
中學誠信教案 主題： 誠信 

我們的第二張身份證──誠信 

科目 品德與公民科&中文科(跨學科) 

 

簡介 

本教案以不同的時事個案與模擬情境，甚至中文科所學的篇章，配合

電子教學形式，讓學生明白誠信的價值，認識學術誠信、商業誠信、

工作誠信、網絡誠信在日常中對我們的重要性，並引導學生聯繫到學

校和社會，思考不同誠信的重要及不守誠信的後果。 

對象 初三 

教節 2 節（每節 40 分鐘） 

教學目標 

第 1 節 

1. 了解誠信的價值與意義 

2. 能說出誠信對個人與社會的重要性 

3. 明白不守誠信所帶來的惡果 

第 2 節 

1. 思考如何抵禦誘惑，堅守誠信 

2. 知道堅守誠信之道的方法 

3. 能樹立正確的誠信觀念，在日常生活中實踐 

基本學力編號 

第 1 節: 

初中品公 A-1-1,B-3-7,C-2-9 

第 2 節: 

初中品公 B-3-2,D-2-5 

初中中文 D-8-1,F-1-2 

教材／教具 

1. 投影片簡報 

2. 影片 

3. 新聞 

4. PowerLesson2 教學平台(學生使用 iPad) 

 

教學流程建議 

第 1 節 我們的第二張身份證──誠信 

學習階段 學習活動 教學資源 時間 

準備階段 

老師講述這堂課的思考要點和教學目標，並讓同學使

用 iPad登入 PowerLesson2教學平台。 

思考要點： 

⚫ 何謂「誠信」 

⚫ 誠信的「日常」 

⚫ 網絡誠信與學術誠信 

⚫ 誠信的「敵人」 

⚫ 堅守誠信之道 

 

1.投影片簡

報 P1-P2 

2.PowerLess

on2教學平

台 

 

 

 

 

 

2 分鐘 

 

 



 

引入階段 

1. 同學討論 

我們應如何定義「誠信」？ 

 

2. 老師小結 

⚫ 以真誠之心，行信義之事。 

⚫ 屬於道德範疇，是公民的第二個「身份證」。 

⚫ 是個人的「資產」，有助與別人坦誠溝通，建立

互信的關係。 

⚫ 誠信包含個人層面和社會層面： 

(1)堅守原則，真誠面對自己，做到「慎獨」。 

(2)在社會工作，能信守承諾，堅決不取不屬自己的

東西，不作貪污行為。 

 

3. 情境代入 

好朋友甲沒有幫你保守秘密，反而四處散播，以此獲

利。得知消息後的你還會跟他/她做朋友嗎？ 

 

4. 老師小結 

⚫ 根據同學回應進行小結 

⚫ 讓同學延伸思考以下問題 

(1)我們曾做過朋友甲的角色嗎？ 

(2)如果今天泄密的甲是醫生，他會有怎樣的後果？ 

(3)如果老師沒有保守同學的秘密，以後還會有學生

找我傾訴嗎？ 

 

5. 時事及個案討論 

老師讓同學閱讀以下相關新聞報道，了解誠信的「日

常」 ，然後讓同學說出這些報道與「誠信」有何關

係，又有何後果？ 

(1) 內地 44間高校發現問題論文 涉虛構外國作者

及抄襲 

(2) 當局打擊損害消費權益行為，來來超市被取消

“誠信店”資格 

(3) 582項目只完成 61項，某校前副校長涉騙逾

 

 

 

 

1.投影片簡

報 P3-P4 

2.PowerLess

on2教學平

台【一、何

謂「誠信」

(前)】 

 

 

 

 

1.投影片簡

報 P5 

2.PowerLess

on2教學平

台(二、有種

朋友) 

 

 

 

 

 

1.投影片簡

報 P6-P8 

2.PowerLess

on2教學平

台(三、時事

討論) 

 

 

 

3分鐘 

 

 

1分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4分鐘 

 

 

 

1分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

12分鐘 

 

 

 

 

 

 



2,000萬 

(4) 造謠五防疫人員確診新冠 四旬漢涉散播謠言法

辦 

 

6. 老師小結 

⚫ 根據同學回應進行小結 

⚫ 根據不同的報道，讓學生認識學術誠信、商業誠

信、工作誠信、網絡誠信在日常中對我們的重要

性，了解誠信之道的價值 

 

 

 

1 

 

 

 

 

 

 

 

2分鐘 

發展階段 

7. 學生投票 

當你分享或轉發消息時，你會先查證該消息的真偽？ 

 

8. 老師小結與講解 

⚫ 網絡誠信的定義 

⚫ 造謠傳謠罪 

在社會面臨危機時，如果與民眾安全密切相關的資訊

傳播暢通無阻，將有助於穩定民眾的情緒，亦有利於

當局有效開展應對工作。相反，若虛假傳言四起，不

安和焦慮都將影響每一位民眾，將可能導致部份民眾

作出非理性的行為，從而進一步引起社會恐慌。 

 

9. 情境代入 

家中長輩十分喜歡分享或轉發訊息，我們應該要提醒

他們要注意甚麼？ 

 

10. 老師小結 

⚫ 根據同學回應進行小結 

⚫ 根據資訊的來源去辨明真偽，分享前三思 

 

11. 老師講解 

剽竊 : 剽竊行為不單指抄錄他人的字句和段落，同

時亦指借用他人的觀點、概念或論據而不加標示。 

在學術的領域，剽竊是一種嚴重違反學術誠信的行

為，不但窒礙學術的原創性，而且讓你喪失從習作中

應得的學習機會，所以你應盡一切努力拒絕抄襲。 

作弊: 主要指考試、測驗或答問時的不當行為。 

在被考核的時候，以下的行為都屬於作弊：從筆記上

抄錄答案 （容許公開參考書籍的考試除外） 、提供

 

1.投影片簡

報 P9-P11 

2.PowerLess

on2教學平

台(四、分享

與轉發) 

 

 

 

 

 

 

1.投影片簡

報 P12-P13 

2.PowerLess

on2教學平

台(五、網絡

誠信) 

 

 

1.投影片簡

報 P14-P15 

 

 

 

 

 

 

 

2 分鐘 

 

 

2 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

4分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



或接受任何人的協助、修改考試答案以取得重新計

分，或預先取得考試卷等。 

 

12. 學生討論 

老師指引學生進行討論，關於學校對作弊的規定。 

(1)考試或測驗時倘發現有夾帶、旁窺、傳遞或教唆

等作弊行為，除取銷該次成績外，初小學生酌情給予

處分，高小學生應記大過一次，中學生應記大過兩

次。中學生並規定以後不得再犯，否則將予以著令退

學之處分 

你認為校規第四章第十三條的處罰合理嗎？ 

學校的出發點是甚麼？ 

 

 

 

 

 

 

1.投影片簡

報 P16 

2.PowerLess

on2教學平

台(六、學術

誠信) 

 

 

 

 

 

 

3分鐘 

 

 

 

 

總結階段 

13. 老師小結 

根據同學回應進行小結 

 

 

 

2 分鐘 

 

第 2 節 我們的第二張身份證──誠信 

學習階段 學習活動 教學資源 時間 

發展階段 

13. 觀看影片並討論 

讓同學觀看影片《第二名》，思考「誠信」對我們的

意義？片中的主角為何在最後放棄作弊？ 

 

14. 老師小結 

⚫ 根據同學回應進行小結 

⚫ 說明學術誠信對我們的重要性 

⚫ 誠信是別人對我們的重要評價指標 

 

15. 觀看影片並討論 

老師提問：我們都明白誠信的意義與價值，也知道違

背的後果，但為何還是有人會選擇背道而馳？ 

同學們先觀看影片《廉政公署之私營領域防貪「利是

篇」》再進行討論。 

 

 

16. 老師小結 

⚫ 根據同學回應進行小結 

⚫ 堅守誠信需要面對許多挑戰與誘惑，不只是利

益，還有所謂的「情義」 

 

1.投影片簡

報 P17 

2.PowerLess

on2教學平

台(七、影像

傳誠) 

 

 

 

1.投影片簡

報 P18-P19 

2.PowerLess

on2教學平

台(八、誠信

最大的敵人) 

 

 

1.投影片簡

報 P20-21 

 

7 分鐘 

 

 

 

3 分鐘 

 

 

 

 

 

 

7 分鐘 

 

 

 

 

 

3 分鐘 

 



⚫ 情境代入：臨近考試，如果你最好的朋友甲這科

不合格便要留級，甲希望你一齊作弊，你又如何

應對(總結階段回應) 

 

17. 課文解讀(《韓非子‧曾子殺豬》) 

⚫ 老師與同學一齊回顧課文內容 

⚫ 講述文中「存豬派」和「殺豬派」的理念 

⚫ 存豬派：妻止之曰：「特與嬰兒戲耳。」 

⚫ 殺豬派：曾子曰：「嬰兒非與戲也……今子欺

之，是教子欺也。母欺子，子而不信其母，非所

以成教也。 

⚫ 讓同學思考兩派的理論 

⚫ 提問同學：曾子信守承諾或不守承諾會有何得失

或有何結果 

 

18. 同學回答與老師小結 

⚫ 守承諾 

得：孩子對母親的信任 

失：一隻豬 

結果：得到孩子的信任、感情較佳 

⚫ 不守承諾 

得：一隻豬 

失：孩子對母親的信任 

結果：孩子將來成為不守承諾的人、母親失去孩子的

信任 

 

 

 

 

 

 

 

1.投影片簡

報 P22-24 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.投影片簡

報 P25 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

總結階段 

19. 老師回應 

⚫ 堅守誠信之道是要付「代價」，有時候要放棄眼

前的利益，有時候則要與至親爭論。 

 

20.  課文解讀(《論語》) 

讓同學閱讀以下句子 

(1)子曰：「人而無信，不知其可也。大車無輗，小車

無軏，其何以行之哉？」 

(2) 子貢問政。子曰：「足食。足兵。民信之矣。」

子貢曰：「必不得已而去，於斯三者何先？」曰：「去

兵。」子貢曰：「必不得已而去，於斯二者何先？」

曰：「去食。自古皆有死，民無信不立。」 

(3) 子曰：「言必信，行必果，硜硜然小人哉。」 

1.投影片簡

報 P26 

 

 

1.投影片簡

報 P27 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 分鐘 

 

 

4 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 



(4) 子曰：「好信不好學，其蔽也賊」 

老師提問：孔子的話有矛盾嗎？ 

 

22. 老師總結 

⚫ 孔子的說話沒有矛盾 

⚫ 不論是個人，還是國家都要堅守誠信之道，但堅

守不是盲目固執，而是擇善固執。擇善需要學

習，需要經驗，需要智慧。 

⚫ 如果今天朋友甲告訴你，他要輕生，你要幫他保

守秘密嗎？當然不會，但這代表我們不守誠信

嗎？ 

⚫ 老師引用孟子的說話作為課堂總結。孟子曰：

「大人者，言不必信，行不必果，惟義所在。」 

⚫ 所以剛才的情境代入，我們要幫助同學甲作弊

嗎？不會，因為這是不義的！ 

 

23. 同學討論 

老師讓同學再次討論何謂「誠信」，我們應如何定義

「誠信」？我們應如何堅守誠信之道？ 

 

 

 

 

 

 

1.投影片簡

報 P28-P29 

 

 

 

 

 

 

 

 

PowerLesson

2教學平台

【九、何謂

「誠信」

(後)】 

 

 

 

 

 

4 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3 分鐘 

 

 

 

 

 

 


